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Kongruenzsitze (Aufgaben)

Von einem Viereck kennt man die Lingen der Seiten AB = AD = 4 cm und
BC = DC = 6 cm. Warum sind die Dreiecke AABC und AADC kongruent?

Von einem Viereck ABCD kennt man die Langen der Seiten:
AB =AD = 4cm und BC = DC = 6cm.
M ist der Schnittpunkt der Strecken [AC] und [BD].

(a) Warum sind die Dreiecke AABC und AADC kongruent?
(Gib die gleich groBen Stiicke und den zugehorigen Kongruenzsatz an!)

(b) Warum sind die Dreiecke AABM und AADM kongruent?
(Gib die gleich groBen Stiicke und den zugehorigen Kongruenzsatz an!)

(c) Warum ist AC die Mittelsenkrechte der Strecke [BD]?

Dreiecke

Konstruiere ein Dreieck AABC'" aus den gegebenen Grofien. Bestimme durch Messen
die iibrigen Grofien. Kontrolliere die Winkelgroflen mit Hilfe des Winkelsummensat-
zes.

Aus welchen der vier Kongruenzsétze folgt, dass alle Losungsdreiecke mit den gege-
benen Grofien kongruent zueinander sind? Miss auch die Hohen im Dreieck.

Anregungen zum Offnen der Aufgabe:

(a) Angaben weglassen (unterbestimmte Aufgabe)

(b) ein vorgegebenes Dreieck auf verschiedene Arten konstruieren (iiberbestimmte
Aufgabe)

(c¢) In welchen Féllen ist es nicht moglich, ein Dreieck zu konstruieren?
Gegeben sind die kongruenten Dreiecke AHUB und AERT, genauer gilt

AHUB = AERT.

(a) Zeichne eine Uberlegungsfigur der beiden Dreiecke, wobei entsprechende Seiten
und Winkel in gleichen Farben zu zeichnen sind. Suche zu jeder der folgenden
Groflen die entsprechende Gréfle im anderen Dreieck:

HU, UB, ET, ¥BUH, ¥RET, ¥ETR, ¥HUB
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(b) Welche der folgenden Schreibweisen ist richtig:

ABUH = ARET, AUHB = ARET, ATER = ABUH

Nebenstehende Figur ist mnicht R
mafstabsgetreu. Es gilt:

AKAS =~ AWAS =~ ASER W

sowie KA = 5cm, ER = 4cm

und SW = 3 cm.

Wie lang sind die anderen ge-

zeichneten Strecken? Zeichnung

mit  farblicher Kennzeichnung

entsprechender Grofien! A

Von zwei kongruenten Dreiecken AMPD und AIER kennt man die Beziehungen
MP = RE und PD = EI. Fertige eine Skizze der beiden Dreiecke mit farbiger
Kennzeichnung entsprechender Strecken und ergénze:

AMPD = AJOO

Fir die Dreiecke ACDU und
ADSP gilt:

c=s, d=p, und u=4d

Welche Winkel sind gleich?
Schreibe die Kongruenz der
Dreiecke richtig hin (richtige
Reihenfolge der Punkte).

Fiir die Dreiecke ACDU und
ADSP gilt:

c=s d=p, und u=4d

Welche Winkel sind gleich?
Schreibe die Kongruenz der
Dreiecke richtig hin (richtige
Reihenfolge der Punkte).

Welche Strecken und Winkel sind B D
gleich, wenn die beiden Drei-
ecke kongruent sind? Schreibe
die Kongruenz der Dreiecke rich-
tig hin (richtige Reihenfolge der c
Punkte).
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Die beiden Dreiecke sind kongru-
ent. Skizziere fiir jede Teilaufgabe
die beiden Dreiecke und markie-
re entsprechende Groflen mit glei-
cher Farbe. Gib alle einander ent-
sprechenden Seiten, Winkel und
Punkte an und schreibe die Kon-
gruenz der Dreiecke richtig hin
(richtige Reihenfolge der Punkte).

(a) a=d und b=f (b) a=0 und y=¢
(c) C=E und b=d (d) A=E und B=F
() c=e und f[=yp

Im nebenstehend gezeichneten Dreieck gilt a = b
und AD = DB. Die Figur enthilt zwei kongruen-
te Dreiecke. Schreibe die Kongruenz dieser Drei-
ecke richtig hin und begriinde genau, warum die-
se Kongruenz gilt. Welche Beziehung besteht zwi-
schen o und #? Wie grofl sind die Winkel ¥ CDA
und ¥ BDC?

Fasse die Ergebnisse in einem prézisen mathema-
tischen Satz zusammen.

Zeichne fiir jede Teilaufgabe ei-
ne Uberlegungsfigur mit farbi-
ger Kennzeichnung entsprechen-
der Groflen. Entscheide, ob die
beiden Dreiecke kongruent sind
und schreibe gegebenenfalls die
Kongruenz richtig hin (richtige
Reihenfolge der Punkte). Gib im
Fall der Kongruenz auch den ver-
wendeten Satz an.

(a) a=4d; b=0V; =+ (b) a=ad =6cm;
(¢c) a=V; b=d; =0 (d) a="0;
(e) b=d; a=95 y=p () a=d]
(g) b=d; c=0V; a=% (h) a=c =4cm;
i) b=V; a=95 y=a (k) c=V;
) b=d; a=V; ~y=d (m) c=¢;
(n) a=d; B=0; y=a (o) a=c}

b=1"V =Tcm;
b=a;
B=p;
c=a = T7cm;
a=[
b=d;
V=

oA =
y=7
y=7
v=a
B=v
a=/
g=p0
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Die nebenstehend gezeichnete Fi-
gur ist nicht mafistabsgetreu. Die
Punkte C, D und H sowie B,
D und G liegen jeweils auf einer
Geraden. Welche Dreiecke sind
kongruent? Gib eine genaue Be-
griindung deiner Antwort unter
Berufung auf die Kongruenzsétze.

Zeichne die Punkte A(1]2), B(5]1), C(7|3) und D(3|6) in ein Koordinatensystem mit
der Einheit 1cm.
(a) Konstruiere das Dreieck AEFG mit e = BC, f = CD und g = AC.
(b) Konstruiere das Dreieck ARST mit r» = AB, t = AC und ¢ = £SRT = ¥ BDC.
(¢) Konstruiere das Dreieck AUVW mit w = AB, a = ¥ WVU = ¥BAD und
B =%VUW =xCBD.

Mittenwald (M), Wallgau (W) und Partenkirchen (P) bilden ein Dreieck mit den
Seitenlangen MP = 13km und MW = 9km und dem Winkel $x WMP = 75°.
Bestimme durch eine Konstruktion im MaBstab 1 : 200000 die Entfernung WP.




